全面落实助残举措 持续增进民生福祉

□ 柴达木日报记者 田格斯

民生无小事,枝叶总关情。对特殊 困难群体的关爱,传递的是党和政府的 温暖与力量,体现的是民生温度。州残 联把解决残疾人急难愁盼问题摆在重 要位置,采取了一系列惠民生、暖民心 的举措,不断夯实民生基石、纾解民生 难题,切实增强人民群众获得感、幸福 感、安全感。

多举措强化残疾人民生保障

诵讨在生活保障、康复、托养等领 域内开展多方位举措,持续为残疾人 织密生活保障网,推动其生活品质稳 卡提升……

"您好张大爷,最近感觉怎么样? 身体好着没?"德令哈市河东街道办事 处滨河路社区工作人员,敲开了张大爷

今年64岁的张大爷,患有心脏病、 高血压等疾病, 肢体四级残疾, 2021年, 被纳入特困供养人员。张大爷说:"社 区居委会对我非常关心,每次来都给我 拿生活必需品,国家的政策好,我心里 感到非常温暖。"

2024年以来,州残联积极开展各 类关怀救助活动,为206户残疾人家庭 送去慰问金24.55万元;依托《海西州重 度残疾人特殊生活补贴办法》,为3753 名重度残疾人发放特殊生活补贴 1012.535 万元: 协同民政、社保等部门, 落实"两项"补贴资金606.19万元惠及 6044名残疾人;为全州532名困难重度 残疾人打造"多元化、个性化、专业化" 托养服务,提供居家服务、日间照料、 机构托养等服务,投入资金237.747万 元:开展创面防治新肤启航项目,通过 全面筛查海西州经济困难的慢性创面 残疾人患者,专家对30名残疾人进行 了手术治疗、居家护理。

多渠道助力残疾人增收致富

州残联始终将促进残疾人就业作 为核心任务,全力以赴为残疾人打造多 元就业格局,成效显著。

90 后的朱海贵患有视力障碍,仅 能够感知光的存在。1998年通过残联 介绍前往青海省特殊教育学校上学, 2006年到陕西省中医药学院去上大 学。2012年在州、县两级残联和相关部 门的帮助下,开了一家盲人按摩院。

说起这些年的工作经历,朱海贵感 慨万分,对于今后的工作和生活他始终 满怀希望。

朱海贵说:"感谢党和政府对我们 的关怀、培养和信任。希望更多的宣传 计视障者了解和掌握盲人按摩这项工 作,通过自己的努力找到就业方向,让 他们能够走出家门,走向社会。

依托挂牌成立的四类服务残疾人 就业基地,51名残疾人实现就业,7名 残疾人实现创业孵化;携手人社局及 相关企业组织举办"暖心就业职等你 来""春风行动"等就业体验活动,活动 期间提供岗位386个;举办海西州第三 届残疾人职业技能竞赛暨展能节,组 队参加省级技能竞赛暨展能节,竞赛 中斩获优异成绩,展能节上向社会公 众展示各类残疾人优秀手工艺品:举 办海西州第一期残疾人机动车驾驶证 培训班,30名残疾人参加培训,12人取 得驾驶资格证;举办7期农牧区残疾人 实用技术培训,完成培训人数207名, 截至12月底,已完成城镇新增就业84 人,完成省定城镇就业率102.44%,完成 农村新增就业46人,完成省定农村新 增就业率115%。

全方位筑牢残疾人权益之墙

州残联始终将维护残疾人权益作 为核心使命,坚定不移地为残疾人撑 起权益"保护伞",在政策推动与落实 方面,积极协同多部门,确保政策精准 对接残疾人需求,全方位保障残疾人 合法权益。

截至12月底,为391名残疾学生及 残疾人子女学生争取到助学补助资金 69.9万元;为233名残疾儿童提供康复 训练救助,为3604名有康复需求的残 疾人提供康复服务,为1374名身体功 能缺失的残疾人适配辅助器具;投入 资金73.2万元,为126户困难重度残疾 人家庭完成"个性化、人性化"无障碍 改造;联合检察院开展无障碍环境建 设公益诉讼专项行动,办理残疾人无 障碍环境设施保护领域案件12件。

州残联将秉持初心,砥砺前行,持 续优化服务体系,拓展服务领域,提升 服务质量,为海西州残疾人创造更加 美好的生活,助力他们在社会的大舞 台上绽放光彩,不断推动全州残疾人 事业高质量发展。

守正创新"110"协同高效保安宁

柴达木日报讯 (记者 谢拉毛 李 颖红 田曲吉尖措) 1月8日,州公安 局联合德令哈市公安局在德令哈市 奥运广场开展第五个中国人民警察 节警营开放日暨"守正创新110协同 高效保安宁"主题宣传活动。

活动现场,特警支队、交警支队、 警航支队、禁毒支队展示了各类特种 车辆、各类无人机、交警铁骑、酒精测 试仪等,让广大群众了解到现代化警

用装备在维护社会治安中的重要作 用。在警务技能演练中,防爆队形、 警犬搜毒、警犬飞车扑咬、交警铁骑 现场展示及无人机空中飞行演练等 精彩的警务技能演练,向广大群众展 示了海西公安干警的专业技能和英 勇风采。

"警察叔叔们的表演非常震撼。 我要好好学习,争取以后成为人民警 察。"德令哈市实验小学学生杨宗超

州公安局指挥中心副主任周帮 龙表示,在第五个中国人民警察节之 际,州公安局、德令哈市公安局精心筹 备,以开放、互动的全新模式,集中展 现近年来海西公安在打击犯罪、服务 群众、队伍建设等方面的成果,让群众 近距离体验海西公安科技化、规范化 水平,向群众"零距离"展示海西公安 打击犯罪、守护平安的能力与决心。

天峻藏羊肉牦牛肉获中国南极科考队一致好评

柴达木日报讯(记者 马春香 通 讯员 谢热多杰) 2025年新年伊始,天 峻县收到了一张极具意义的"开门 红"照片,这张来自南极科考队昆仑 站队员的合影照,是利用中国极地研 究中心南极昆仑站专用摄影设备拍 摄,通过特殊卫星网络传输而来的昆 仑站实地拍摄照片。天峻县作为中 国极地考察畜牧业产品供应基地,在 2024年末为南极科考活动提供的天 峻盘祖白藏羊肉和天峻黑牦牛肉受 到了极地考察专家及工作人员的一 致好评,为天峻县牧民群众带来了今 人振奋的消息。

天峻县拥有祁连山和青海湖两 个国家公园所赋予得天独厚的纯净 无污染的高原环境,110万头(只)的 天峻藏羊和牦牛生活在2119万亩的 天然有机草原,喝着纯净的雪山融 水,吃着天然高蛋白牧草,这里的藏 羊和牦牛肉质鲜美、营养丰富。其独 特的低脂品质使得它们是现代人健 康生活的选择佳品,也是餐桌上的美 味佳肴,更是中国现代高端食品的代 表产品。



此次与中国极地研究中心的成 功合作,充分展示了天峻藏羊和牦牛 的卓越品质。极地科考环境极为严 苛,对食物的要求极高。天峻的藏羊 肉和牦牛肉能够在南极获得认可,是 对天峻特色资源的最好肯定。

这一合作不仅为南极科考队提 供了优质的食物保障,也为天峻县的 特色农畜产品打开了更广阔的市

场。未来,天峻县将继续发挥自身优 势,不断提升藏羊和牦牛的品质,加 强与各方的合作,让更多的人品尝到 来自天峻的美味,感受天峻盘祖白藏 羊肉和天峻黑牦牛肉的独特魅力。 相信在各方的共同努力下,天龄县的 优势资源将为更多的人所熟知,为地 方经济发展和国家的各项事业做出 更大的贡献。

□ 柴达木日报记者 田格斯 诵讯员 罗立源

近日,记者走进茫崖市文体 旅游广电局"两石"文化实物展 览室,发现20世纪茫崖开采石 油石棉时期的文物有所增加,文 物无声地诉说着往昔的荣耀与 风雨沧桑。

据工作人员介绍,这些文物 记录着茫崖从开始勘探石油资 源到开采石油石棉资源几十年 间的重大事件,例如柴达木地区 发现油砂覆盖的油砂山;土法上 马, 近百口洋十井炼油日产量-千六百多吨;冷湖地中四井开始 大量喷油; 茫崖石棉矿创建……

新增的文物多从老茫崖与 冷湖油田遗址上发掘,对这些文 物,市文体旅游广电局新增展厅 保护与展览。不仅如此,近年来, 茫崖市坚持保护优先,通过加强 管理、挖掘价值、有效利用,在文 物保护调研、安全和宣传几个方 面精进提效,让文物"活"起来。

茫崖市市域绝大部分为戈 壁荒漠与深山,常住人口不到2 万人。在这样的辽阔面积、复杂 环境与人口情况的对比下, 茫崖 地区文物点多线长面广,文物保 护工作始终存在环境复杂难巡

护、人力资源短缺等难题。因此,市文体 旅游广电局因地制宜、主动与当地牧民联 系,组织牧民文物保护巡护志愿者10名, 合力谱写文物保护工作新篇章。

据了解, 茫崖市目前保存老物件超 600件.其中石油石棉开采时期的文物有 300余件;文物保护单位16处,其中,石油 石棉开采时期的工业遗址6处。可收集 保护的文物均保存在市文体旅游广电局 的"两石"文化实物展览室,无法移动收 集的文物都设置了文物点,安排文物保护 队员与牧民群众定期进行巡护。